

## **Изменения церковно-государственных отношений в СССР в годы Великой Отечественной войны**

*Доклад митрополита Костромского и Нерехтского Ферапонта на пленарном заседании  
регионального этапа Рождественских чтений 2024-25гг*

*80-летнему юбилею Великой Победы посвящается.*

В XX веке дважды Германия вступала в смертельную борьбу с Россией. Две Мировые войны грозили стереть с лица Земли нашу российскую национальную идентичность, наше национальное самосознание, нашу историческую самобытность. России, именно России, как объединительнице всех народов ее населявших, в начале 1940-х годов противостоял рейх, в своей идеологии поправший все Божий и человеческие законы, провозгласивший расизм своей официальной доктриной, стремившийся к истреблению одних и порабощению других народов. В парадигме своих целей вожди нацистской партии открыто отвергали христианские нравственные ценности и провозглашали возрождение древнегерманского языческого культа.

Местоблюститель Патриаршего Престола митрополит Сергей в первый же день войны в «Послании пастырям и пасомым Христовой Православной Церкви» призвал православный русский народ на защиту Отечества. В 1942 году Московская Патриархия выпустила книгу «Правда о религии в России», предисловие к которой было написано главой Русской Церкви Местоблюстителем Патриаршего престола митрополитом Сергием (Страгородским). В нем говорилось, что « Церковь раз и навсегда должна соединить свою судьбу с судьбою паствы на жизнь и на смерть. И это она делает не из лукавого расчета, что победа обеспечена за нашей страной, а во исполнение лежащего на ней долга, как мать, видящая смысл жизни в спасении ее детей». По всей стране в храмах служились молебны о даровании победы. Ежедневно за богослужением возносилась молитва «О еже подати силу неослабну, непреобориму и победительну, крепость же и мужество с храбростью воинству нашему на сокрушение врагов и супостат наших и всех хитрообразных их наветов...». В церковных приходах проводился сбор средств

на нужды обороны, на подарки бойцам, на содержание раненых в госпиталях и сирот в детских домах. 30 декабря 1942 года митрополит Сергей обратился к пастве с призывом собрать средства на сооружение колонны имени Димитрия Донского. Только костромичами к апрелю 1943г. на строительство указанной колонны было перечислено на счет в Госбанке более 93 тыс. Сотни священнослужителей, включая тех, кому удалось вернуться к 1941 году из тюрем, лагерей и ссылки. Были призваны в ряды действующей армии. Диакон костромского кафедрального собора Борис Васильев в Сталинграде командовал взводом разведки, затем, стал заместителем начальника полковой разведки.

31 августа 1943 года Глава Русской Церкви митрополит Сергей возвратился из Ульяновска в Москву, от которой к тому времени фронт откатился далеко на Запад. Вскоре в столицу прибыл и митрополит Ленинградский Алексей. 4 сентября митрополиты Сергей, Алексей и Николай были приглашены в Кремль для встречи с Председателем Совнаркома И.В.Сталиным. Беседу эту можно назвать в полном смысле этого слова исторической... В тот момент, после десятилетий террора, направленного против Церкви, новый порядок являлся, несомненно, прогрессивным шагом, так как означал возможность легального существования Православной Церкви. Архиерейский Собор состоялся 4 дня спустя после беседы в Кремле – 8 сентября 1943 года. В деяниях Собора, проходившего в здании Патриархии, участвовало 19 архиереев. Первоочередным делом Собора было избрание Патриарха. Собор вынес также постановление с осуждением коллаборационистов. После избрания Патриарха сделаны были дальнейшие шаги на пути нормализации взаимоотношений между Православной Церковью и Советским Правительством. 18 лет после кончины Патриарха Тихона Престол Московских Первосвятителей оставался вдовствующим. 8 октября 1943 года был образован Совет по делам Русской Православной Церкви при Совнаркоме СССР. В его компетенцию входило содействие в

установлении связей между Правительством и Московской Патриархией. Председателем Совета стал Г.Г.Карпов.

Первоочередным делом Собора 1943 года было избрание Патриарха. К этому времени политическая ситуация заставила руководство ВКП(б) изменить религиозный курс и нормализовать отношения с Православной Церковью. Причиной тому была совокупность факторов. Среди них назовем обращение в ходе войны к русским национальным патриотическим традициям, стремление нейтрализовать воздействие фашистской пропаганды, представлявшей Германию защитницей христианства в России. Некоторые увидели в призывах руководства страны возвращение к извечной российской имперскости. Одной из причин явились отношения с союзниками, прежде всего США и Великобританией, особенно накануне Тегеранской конференции осенью 1943 года. Не лишним будет напомнить, что Указом Президиума Верховного совета от 13 августа 1944 года была воссоздана такая древняя административная единица как Костромская область, ликвидированная указом ВЦИК в 1919 году, что дает повод думать, что перед лицом врага, направлением политики власти было восстановление былого исторического величия России. В 1946 году, в восстановленную Костромскую епархию прибыл первый после ее ликвидации в 1937 году архиерей - епископ Антоний (Кротевич).

Наряду с восстановлением разрушенных в 1930-е годы церковных структур необходимы были шаги по консолидации церковной жизни, необходимо было установление внутрицерковного мира, преодоление расколов и разделений в российской пастве. К 1944 году в обновленчестве оставалось лишь несколько честолубцев-пастырей, покинутых в основном, своей паствой. Главной причиной поражения обновленчества был их раскол с Патриаршей Церковью и моральная нечистоплотность. Пришло время отвержения обновленцев не только народом, но и властью, которая ранее поддерживала это движение. 4 декабря 1943 г. в Русскую Православную Церковь в сане епископа был принят Корнилий Попов, в обновленчестве

митрополит Ярославский и Костромской. В обновленческий раскол он уклонился в 1923 г. Прошение о принятии в Русскую Православную Церковь 20 декабря 1943 г. прислал из Костромы заштатный епископ Сергей Иванцов. В Церковь он был принят только 25 сентября 1945 г. В конце 1943 г. в связи с общей ликвидацией обновленческого раскола прекратила существование и обновленческая епархия. В ноябре 1944 г. чудотворный образ Феодоровской иконы Божией Матери перевез из бывшего обновленческого кафедрального собора Иоанна Богослова на Кадкиной горе в кафедральный собор храм святителя Иоанна Златоуста протоиерей Николай Голоушин. В мае 1944 года власти разрешили перенести икону преподобного Пахомия Нерехтского и его раку из закрытой Троицкой церкви в с. Троица в единственный действующий храм Нерехты - Крестовоздвиженскую церковь. 9 июня, того же года, во время многолюдного крестного хода образ перенесли в Нерехту.

Почитатель Патриарха Сергия В.Н.Лосский писал о Патриархе Сергии после его кончины: «До конца времен Церковь сохранит память великого святителя, наряду с другими именами, которые знает каждый христианин. Чтобы руководить церковной жизнью в столь исключительных условиях, в Москве – столице нового государства, в центре строящегося нового мира, надо было обладать непоколебимой верой в богоустановленность Церкви»<sup>1</sup>.

В послании, с которым митрополит Алексей обратился к Церкви 22 июня 1944 года, он писал: «Мы же по-прежнему будем молиться, да падет пред силой нашего воинства «тысяща и тьма» сопротивных, и да сокрушится неправда, дерзнувшая посягнуть на свободу и честь нашей Родины. Пусть наших доблестных и победоносных вождей и воинов, освобождающих нашу русскую землю, осеняет в их победном шествии на Запад, на полное разрушение лукавых козней врага, на разгром фашизма эта молитва и это благословение Церкви». По призыву Местоблюстителя в епархиях и приходах

---

<sup>1</sup> Лосский В. Н. Личность и мысль Святейшего Патриарха Сергия (40-летию дня кончины Святейшего Патриарха Сергия)// Журнал Московской Патриархии. 1984. №11. С.66-70.

Русской Церкви начат был сбор пожертвований в фонд помощи детям и семьям воинов.

Во всех епархиях продолжали открываться закрытые ранее приходы (с января по ноябрь 1944 года было открыто более 200 церквей); рукополагались пресвитеры и диаконы.

24 ноября 1944 года состоялась встреча между Председателем Совета по делам Русской Православной Церкви при Совнаркомех Г.Г. Карповым и членами Архиерейского Собора. Выступая на этой встрече, Карпов сказал: «Те явления, которые сейчас происходят в жизни Церкви, во взаимоотношениях между Церковью и государством, не представляют чего-то случайного, неожиданного, не носят временного характера, не являются тактическим маневром, как пытаются представить это дело некоторые недоброжелатели, или как это иногда выражается в обывательских рассуждениях. Эти мероприятия вытекают из той тенденции, которая наметилась еще до войны и которая получила свое развитие во время войны. Эти мероприятия... носят характер одобрения той позиции, которую Церковь заняла в отношении Советского государства в последнее десятилетие перед войной и в особенности во время войны»<sup>2</sup>. Действительно, относительно теплые отношения между советской властью и РПЦ сохранялись до смерти И.В.Сталина и смены руководства страны.

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл так определил позицию Русской Церкви в сохранении памяти о событиях Великой Отечественной войны: «Мы храним в памяти эти события, потому что они действительно изменили мир — в том смысле, что не допустили, чтобы историческая Русь, Россия, Советский Союз, как мы называли нашу страну в то время, рухнул и вместе с ним рухнула вся эта мощная православная, хотя и многонациональная, но с православным большинством цивилизация, построенная — хоть это и покажется кому-то странным — на нравственных

---

<sup>2</sup> Протоиерей Владислав Цыпин. История Русской Православной Церкви. 1917 – 1990. Учебник для православных духовных семинарий. Московская Патриархия. Издательский дом «Хроника». 1994.

принципах, заложенных в Евангелии... Мы вышли победителями, мы спасли Отечество, мы спасли мир. Память о Великой Победе имеет очень большое значение, и не только эмоциональное. Когда наворачиваются слезы и комок к горлу подступает, это уже полезно для современного прагматичного человека — он слышит таким образом голос своей совести, голос своего сердца»<sup>3</sup>.

---

<sup>3</sup> Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл. «Победа в Великой Отечественной войне - это великое явление героизма всего нашего народа, величайший подвиг за всю тысячелетнюю историю России». (информационный материал для участников Коми регионального этапа Международных Рождественских образовательных чтений «80-летие Великой Победы: память и духовный опыт поколений». Сыктывкар, 2024. С 184.